

美 苏 争 霸 总 有 一 战

——学习周总理在四届人大的《政府工作报告》

武汉港务局江岸作业区二队工人理论小组

武汉大学政治经济学系73级教学实践队

周总理在《政府工作报告》中分析了当前的国际形势，指出“美苏两个超级大国争夺世界霸权越来越激烈”，“它们的激烈争夺，总有一天要导致世界大战”。这是依据列宁和毛主席关于帝国主义、社会帝国主义的理论，在大量事实的基础上所作出的科学论断。

列宁曾经指出：“帝国主义的一个重要的特点，是几个大国都想争夺世界霸权”。帝国主义推行霸权主义，是由它的本质决定的。垄断是帝国主义的经济实质。垄断资本在国内的统治，造成广大劳动人民极端贫困，使市场相对缩小，有利的投资场所不够了。同时，资本主义愈发展，对原料的需要就愈迫切，垄断组织只有把原料来源掌握在自己手里，才能在竞争中处于有利地位。这样就促使帝国主义对外扩张，竭力抢占投资场所、原料产地和销售市场，争夺势力范围和世界领土，推行霸权主义，直至使用武力来达到瓜分世界的目的。和资本帝国主义一样，苏修社会帝国主义的经济基础也是垄断资本主义。毛主席指出：“修正主义上台，也就是资产阶级上台。”苏联叛徒集团篡夺了苏联的党政大权之后，推行反革命修正主义路线，把无产阶级专政变为“大资产阶级专政，德国法西斯式的专政，希特勒式的专政”，把社会主义国营经济变为由官僚垄断资产阶级支配的国家垄断资本主义经济。苏修的国家垄断资本主义，集中程度很高，垄断性很强，更富于侵略性和战争冒险性，更热衷于推行霸权主义。

当今世界，是美苏两个超级大国争夺霸权。随着苏修在苏联复辟倒退步伐的加速和美苏实力对比的变化，它们的争夺越来越激烈。

美苏争霸开始于五十年代末六十年代初。由于资本主义在苏联复辟，苏修加入了帝国主义瓜分世界的行列，开始与美帝争夺势力范围。美国虽然已从顶峰上跌落下来，但还是到处张牙舞爪。苏修则乘美国衰落之机，想方设法打破金元帝国的围墙，挤进它的势力范围。一九六二年的所谓“加勒比海危机”，就是苏美争霸的第一次大表演。

六十年代以来，苏修叛徒集团进一步宣扬利润是生产的动力，制订法律，颁布条例，大力推行所谓“新经济体制”，全面复辟资本主义。同时，苏修大搞扩军备战，苏美军事实力的差距日益缩小。在这种情况下，它们的争夺进一步加剧了。苏修除利用“经互会”和“华沙条约组织”等工具，对东欧卫星国加强控制和奴役外，并向西欧伸手，挖美国的墙脚。美国则设法巩固它在西欧的盟主地位，同时竭力向苏修的“大家庭”进行渗透。一九六八年，捷克斯洛伐克人民奋起反对苏修新沙皇的殖民统治，美帝趁此机会，企图打开苏修大帝国的缺口。面对这种情况，苏修出动大批侵略军，武装占领捷克斯洛伐克。这是苏修社会帝国主义豺狼面目的一次大暴露，也是两霸加紧争夺欧洲的一个重要表现。

进入七十年代，随着苏修国家垄断资本主义的急剧膨胀和美国军事“优势”的消失，苏修社会帝国主义的贪欲越来越大，对外扩张越来越疯狂。这时，苏美展开了从陆地到海洋、从地面到空间的全面争夺。它们争夺的重点是现代工业和金融贸易最集中的欧洲。美国在“脱离”越南后，增加了欧洲驻军的兵力，改进了军事装备。苏修在兵力占有优势的基础上，又成倍增加技术装备，企图压倒美国。在经济贸易上，它们都千方百计地打进对方所控制的市场。一九七三年与一九七〇年相比，苏修对“共同市场”国家的商品输出额增加百分之七十，而美帝对上述国家的商品输出额只增加百分之四十八；美国对“经互会”东欧六国的商品输出额一九七三年比一九七二年增加了一点二倍，比一九六五年增加了五点五倍，而同期苏修对这些国家的商品输出额只分别增加百分之十和百分之八十。对石油资源丰富和战略“咽喉”的中东，两霸争夺空前激烈。在一九七三年的十月战争中，苏美双方曾经剑拔弩张，大有一触即发之势。此后，美国变换手法，在继续支持以色列的同时，以“调解者”自居，打出分阶段“和平解决”中东问题的旗号，力图把苏修势力挤出中东。苏修为了与美国抗衡，也改变手法，一方面进一步玩弄欺骗手段，高唱“支持”阿拉伯人民的调子；另一方面又不断为以色列提供人力支援，把黑手伸进美国的势力范围。在南亚，苏修加紧控制印度，肢解巴基斯坦，派出大批军舰在印度洋上游弋，攫取海军基地，排挤美国势力。美国则拨出大笔军费，扩建波戈迪亚海军基地。在塞浦路斯问题上，苏修两面三刀，煽风点火，力图搞垮美帝控制的“北约”南线阵地，打通进入地中海的道路。美国则竭力把塞浦路斯局势控制在自己手里，抵制苏修。

列宁指出：“‘世界霸权’是帝国主义政策的内容，而这种政策的继续便是帝国主义战争。”随着争夺世界霸权斗争的加剧，美苏都猛增军费，加紧扩军备战。现在，美国军费开支每年高达九百多亿美元。苏修的国民生产总值只及美国的一半，军费开支却与美国不相上下。双方争夺核优势的斗争，尤为尖锐。近十年中，苏修的战略核武器增加了十四倍，在数量上已经超过美国；美国在战略导弹的质量和技术方面则仍然领先。苏修为了在质量方面赶上对方，正全力以赴地研制分导式多弹头导弹。美国也不甘示弱，一面加速以分导式多弹头导弹取代旧式导弹，一面又大力改进从空中和海上发射机动洲际导弹的装置。它们天天喊“裁军”，实际上天天在扩军。它们在“限制战略武器”的幌子下，正在更加疯狂地进行扩军备战竞赛和争夺核优势的斗争。

武器吃不得，穿不得，是用来打仗的。美苏两霸这样激烈地争夺下去，这样疯狂地扩军备战，总有一天会要大动干戈，撕打起来，总有一天要导致世界大战。别看它们宣传什么“持久和平”、“一代人的和平”十分起劲，实际上不过是为了欺骗人民。别看它们“缓和”的调子唱得很高，时而达成一个“协议”，时而宣布取得“突破”，只不过说明它们又争夺又勾结而已。帝国主义、社会帝国主义的本质决定了它们之间的勾结只能是暂时的，表面的，骨子里是争夺，勾结是为了更大的争夺。当前，资本主义世界面临一场新的深刻的经济危机。特别是苏修美帝内外交困，危机深重。美苏两个超级大国为摆脱政治经济危机，更加紧了争夺，世界战争的危险在增长。各国人民对此必须有所准备。以第三世界国家和人民为主力军的世界人民反对霸权主义的斗争正在蓬勃发展。正如周总理在《政府工作报告》中所指出的：“目前，革命和战争的因素都在增长。不论是战争引起革命，还是革命制止战争，国际形势总是朝着有利于人民的方向发展，世界的前途总是光明的。”如果美苏两霸竟敢发动世界大战，只能加速它们自己的灭亡。